

Сергей Жилин

■ где эта улица, чей переулок?

## наблюдатель

XX век внес сумятицу не только в умы и души людей, но и в язык народа и страны. Коснулось это в первую очередь названий населенных пунктов, их районов и улиц. Старые имена оказались не нужны новой власти, поскольку напоминали, что история началась отнюдь не в 1917 году. Чехарда переименований продолжалась до смерти К. У Черненко. Одним из последних пострадавших от этого стал Ижевск, переименованный в Устинов.

Надо сказать, что ижевчане, всегда славившиеся непредвзятостью по отношению к властям, не стерпели хамского отношения к историческому имени города. Пока начальство спавословило покинного маршала, и вправду много сделавшего для Ижевска, народ писал письма, слал телеграммы в ЦК КПСС и правительство, сходил на импровизированные митинги. И, конечно же, все упорно продолжали называть свой город Ижевском.

Оказавшись по делам в Кирове, я как-то отправил телеграмму домой. Мстительно улыбаясь, почтовый работник тщательно вымарал прежнее название города и вывел «Устинов». На мой протест он вполне логично ответил, что «устиновцы ничем от кировцев не отличаются». Оказалось, что отличаются. Бывший заводской поселок, когда-то в два раза превосходивший свой губернский центр Вятку, добился таки своего. Через девяносто дней топонимической блокады он снова стал Ижевском.

Впрочем, политика переименований коснулась не только столицы Удмуртии. Воткинский совет в 1924 году в ознаменование пятилетия освобождения от колчаковцев единогласно переименовал Воткинск в город Азин. Как вы уже поняли, ненадолго.



Политдеятеля, имена которых вошли в историю ижевских улиц.

## Сельский масштаб

Недалеко от Ижевска на берегу Камы раскинулось село Голыяны. Несколько лет оно называлось Раскольниково. Федор Федорович Раскольников в гражданскую войну руководил освободительным партизанским отрядом партизанской бригады смерти. Но опять же Раскольников - партийная кличка бывшего гардемарина Ильина, ставшего лидером красных кронштадтских моряков, а затем командующим Волжской флотилией. В июле 1938 года бывший полпред, а позже невооруженный Раскольников приговорен к высшей мере наказания. Наверное, перед смертью в далекой Ницце бывший красный командир не раз вспоминал Каму и, конечно, село, где отбили у белых баржу смерти, село, несколько лет носившее его имя.

Имя другого партийного деятеля, но уже местного масштаба - Степана Барышников - в 30-е годы стало носить село Святогорское. Сами понимаете, что это значило - занимать пост первого секретаря Удмуртского обкома ВКП(б) в 1937 году. Но недолго подписывал расстрельные списки товарищ Барышников, входивший вместе с наркомом внутренних дел и главным прокурором в тройку особого совещания. В 1938 году бывшего первого секретаря арестуют, умрет он в заключении. Ну а село Барышниково (Святогорское) переименовали в Красногорское.

## Одним цветом

Красного цвета вообще было много на советских географических картах. Скромное селение Сюгинское с небольшим стеклодувным заводом с 1924 года именовалось Красным поселком, а с апреля по декабрь 1926 года по постановлению ВЦИК - городом Красным. 16 декабря 1926 года город Красный переименовали в Можугу.

Живя спокойно и достойно, предки нынешних ижевчан не мудрствовали лукаво, называя ижевские улочки. Именовали их по номерам.

Фамилия домовладельцев или функциональным особенностям. Интересно, что каждый район города имел свои номерные улицы - и Гора, и Зарека, и Колтома. До сих пор сохранились 14, 15, 16 и 17-я улицы в Ленинском районе. Проезжая на трамвае по городку Металлургов, вы услышите, как вагоновожатый объявляет остановки: «6-я Подлесная», «9-я Подлесная».

Зато в центральной части города одним из первых постановлений Ревграждансовета от 13 декабря 1918 года большинство улиц переименовали. Стала Троицкая улица Советской, Восмая - Пролетарской (а в 1937 году - Пушкинской); названный по фамилии купца Мокрецовский переулок получил имя Карла Либкнехта, а улица Старая - Карла Маркса. Не забыли и тех, кто за советскую власть боролся, - появились в городе улицы Пастухова (Пуренгов переулок) и Лихвищева (Овчинников переулок). Названия ижевских улиц постепенно «краснели»: Красноармейская (Госпитальная), Красногорейская (Коньшин переулок), Красногортского (Береговая), Красная (Куренная) улицы, Красная (Михайловская) площадь. Впоследствии к ним добавили Красногорскую, Краснознаменную, Краснополевую и даже Краснокитайскую. Ну а Красноярская относится к ним уже косвенно.

Существовала в Ижевске еще одна интересная особен-

ность. Каждая улица, идущая с юга на север, делилась Советской на две части и, соответственно, имела два названия. Бывшая Восмая делилась на Пушкинскую и Пролетарскую, бывшая Девятая на Революционную и Сталина...

## Заживо увековеченные

По моде тех веселых и страшных лет именами живых людей запросто называли города, районы и улицы. Поэтому в Ижевске, помимо Пастуховского и Азинского, с 1934 по 1960 годы существовал еще и Ждановский (ныне Ленинский) район, названный в честь партийного и государственного деятеля. Нынешняя улица Наговицына когда-то носила имя Буденного, Удмуртская именовалась улицей Ворошилова, ныне уже исчезнувшая Белинского называлась улицей Блюхера.

В честь академика и наркома просвещения В. П. Потемкина, умершего в 1946 году, названа в 1938-м улица в районе Культбазы, однако горожане первым делом вспоминают совсем другого Потемкина - генерал-фельдмаршала. Зато наконец вспомнили о конструкторе мотоциклов П. В. Можарове и оружейнике Е. Ф. Драгунове. И ижевчанам не нужно объяснять, что это за люди и чем они прославились.

Надо сказать, что в городских названиях неразберихи было всегда достаточно. В Ленинском районе есть улица Чайковского, названная исполкомом горсовета в честь композитора еще 28 августа 1938 года. Так за каким же бесом в Индустриальном районе еще одну улицу нарекают тем же именем, а в 1952 году переименовывают ее в Уржумскую? У нас существуют две улицы Школьные - в городке Металлургов и на Буммаше. Нынешний проезд Госстроя



# падало с грохотом...»

Сами понимаете, в 1937-38 годах часть улиц опять пришлось переименовывать, поскольку герои стали врагами народа. А потом и мода поменялась, как-то неудобно стало называть улицы именами здравствующих людей. Вот и стала улица маршала Жукова Московской, улицу Кренделя переименовали в Мира, улица Громова стала Степной... Более всего от этого переименования конца 50-х пострадали вполне приличные люди: летчики и поларники - С. А. Данилин (теперь улица Братская), В. С. Гризодубова (Фестивальная), И. Н. Кожедуб (Сибирская), И. Д. Папанин (Крымская), Г. Ф. Байдук (Ленинградская), А. Б. Юмашев (Б. Хмельницкого)... Но сохранились улицы погибших к тому времени Чкалова и Леваневского.

Интересно, что советская власть не обошлась без своих номерных улиц: 10 лет Октября, 40 лет ВЛКСМ, 30 лет Победы... Политические катаклизмы тоже аукнулись в городских названиях. Вот и нет больше в Ижевске улиц Молотова, Жданова, Лысенко...

А знакомо ли тебе, читатель, имя А. С. Щербакова - кандидата в члены Политбюро, заместителя наркома обороны, начальника Совинформбюро? Его именем названа бывшая Восмая улица заречного Рабочего поселка.

до декабря 1952 года тоже назывался Школьным. Но вы никогда не догадаетесь, какое же было официальное название Южного рынка (называемого в речи горожан Татарбазаром) - Школьная площадь!

В годы советской власти появилась масса районов, названия которых состояли из сокращенных слов: Культбаза имени III Интернационала, Буммаш, Автозавод, Ремзавод, Нефтемаш... Как видите, заводская специфика города сохранилась и в большинстве из них. Это касается в основном новых названий. Ну а старые ижевские имена долго еще не сдвинули своих позиций. Моя бабушка до самой смерти называла городок Металлургов Колтомою. Это название и ныне живо в названии магазина. Есть и магазин «Троицкий» на улице Советской.

Нам есть чем гордиться. В ижевской и российской истории немало славных имен, которые не стоило давать городским улицам и площадям. Только названия эти не должны быть уныло-близкими или пугающе идеологическими. Они должны греть душу человека и напоминать ему о том, что все на этой земле имеет корни. Зарека, Колтома, Долгий мост, Юровский мыс, Костина мельница, наконец Ижевск. Слава Богу, мы сохранили эти названия!

Перекресток - 2000. - 4 февр. - с. 10.